

1月30日下午，中共中央政治局就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习，习近平总书记发表了重要讲话。“十五五”开局之年，中央政治局首次集体学习聚焦这个课题，传递出新征程上我国将加快培育和发展未来产业，以现代化产业新优势把握未来发展主动权的鲜明信号。

未来产业由前沿技术驱动，具有前瞻性、战略性、颠覆等特点。“十五五”规划建议提出，推动量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信等成为新的经济增长点，这些领域正是未来产业的典型代表。

过去一年，习近平总书记多次就培育未来产业作出部署：去年4月主持中共中央政治局集体学习，聚焦“加强人工智能发展和监管”；赴上海考察“模速空间”大模型创新生态社区；在山西考察时强调“围绕发展新质生产力因地制宜宜布新兴产业和未来产业”。

瞄准2035年基本实现社会主义现代化，“十五五”时期是夯实基础、全面发力的关键时期，“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”是首要战略任务。未来产业将成为现代化产业体系的重要支撑，也是重塑全球经济版图的关键要素。

此次集体学习，习近平总书记深刻阐述了发展未来产业的重要意义——  
(下转第5版)

坚定信心、真抓实干，凝心聚力、攻坚克难，推动实现“十五五”良好开局

# 省十四届人大五次会议在太原隆重开幕

唐登杰主持会议 卢东亮作政府工作报告 张春林出席



唐登杰主持会议。

山西日报记者 史晓波 摄



卢东亮作政府工作报告。 山西日报记者 阮洋 摄



2月2日，山西省第十四届人民代表大会第五次会议在太原隆重开幕。

山西日报记者 史晓波 摄

本报讯（山西日报记者 杨文）牢记嘱托担使命，凝心聚力谋新篇。2月2日，省十四届人大五次会议在太原隆重开幕。500多名省人大代表，承载着全省人民的期待和重托出席大会，以高度的政治自觉和强烈的使命担当，认真履行宪法和法律赋予的职责。

大会主席团常务主席、执行主席唐登杰主持会议并在主席台前排就座。大会主席团常务主席、执行主席罗清宇、李凤岐、贺天才、谢红、王纯、张志川、吴俊清、郭海刚在主席台前排就座。

省领导卢东亮、张春林出席大会并在主席台就座。

本次会议应出席代表542人，出席511人，缺席31人，出席人数符合法定人数。

上午9时，唐登杰宣布：山西省第十四届人民代表大会

第五次会议开幕。会场全体起立，奏唱国歌。

根据会议议程，卢东亮代表省人民政府向大会作政府工作报告。

卢东亮指出，“十四五”时期是我省发展历程中极不寻常、极不平凡的五年。在省委坚强领导下，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，坚决贯彻党中央、国务院决策部署，克服新冠肺炎疫情、能源市场波动和经济下行压力加大等困难挑战，坚定不移推动高质量发展、深化全方位转型，“十四五”规划主要目标任务基本完成，各项事业发展取得新进步新成就，中国式现代化山西实践迈出新的坚实步伐。

卢东亮指出，刚刚过去的2025年，习近平总书记党的

十八大以来第五次亲临山西考察。全省上下深受鼓舞、倍感振奋，以奋力收官“十四五”，科学谋划“十五五”为牵引，坚定有序推进转型发展。卢东亮说，同时，我们也清醒认识到，工作中还存在一些差距和不足，一定要直面问题挑战，采取更加有力举措，办好山西的事情。

卢东亮指出，“十五五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，是山西推动高质量发展、深化全方位转型取得突破性进展的宝贵窗口期。要牢牢把握党中央对山西的战略定位和赋予的重大使命任务，锚定省委确定的6个方面重点建设方向，努力推动高质量发展取得显著成效、资源型经济转型取得重大进展、创新体系整体效能全面提升、进一步全面深化改革取得新突破，社会文明程度明显提升、人民生活品质不断提高、美丽山西建设取得

重大成效，安全发展能力明显增强，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

卢东亮指出，2026年是“十五五”开局之年。做好今年工作，要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，贯彻中央经济工作会议精神，落实省委十二届十次、十一次全会和省委经济工作会议部署，坚定有序推进转型发展，因地制宜发展新质生产力，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。重点抓好十个方面工作。一是着力实施扩大内需战略。大力提振消费，扩大有效投资，主动服务和融入全国统一大市场。

(下转第3版)

## 唐登杰在参加省十四届人大五次会议晋中代表团审议时强调 锚定目标任务 狠抓工作落实 努力实现“十五五”良好开局

本报讯（山西日报记者 陈俊琦）2月2日下午，省委书记、省人大常委会主任唐登杰来到他所在的晋中代表团，与代表们一同审议政府工作报告，审查山西省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，锚定目标任务，发挥比较优势，积极担当作为，狠抓工作落实，全力推动“十五五”开好局、起好步。省人大常委会副主任吴俊清参加审议。

晋中代表团审议现场气氛热烈，10位代表先后发言，大家一致赞成政府工作报告和规划《纲要》，并围绕能源转型、产业升级、文旅融合、发展新质生产力、推动乡村全面振兴、落实“四水四定”要求等方面提出建议。唐登杰认真听取发言，与大家互动交流。他说，政府工作报告总结成绩客观实在、部署任务系统全面，是一个高举旗帜、求真务实、催人奋进的报告。规划《纲要》全面贯彻党的二十届四中全会精神，落细落实省委规划《建议》要求，契合山西实际、顺应人民期盼。我完全赞成。

唐登杰指出，今年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年。习近平总书记在党的二十届四中全会、中央经济工作会议等会议和省部级主要领导干部专题研讨班上发表一系列重要讲话，为我们做好当前和“十五五”时期各项工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。全省上下要牢记习近平总书记殷殷嘱托，牢牢把握党中央对山西的战略定位，全面深刻准确领会和把握“十五五”战略部署，坚定扛牢

重大使命任务，保持战略定力，增强必胜信心，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。广大党员干部特别是各级领导干部要树立和践行正确政绩观，自觉为人民出政绩、以实干出政绩，团结带领全省人民提振精气神、勠力开新局，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

唐登杰充分肯定过去一年晋中经济社会发展取得的成绩。他指出，晋中市要着眼实现“十五五”良好开局，把自身发展放到全省大局中谋划和推进，扎实做好改革发展稳定和党的建设各项工作，为奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章作出积极贡献。要坚决落实国家宏观政策，坚定实施扩大内需战略，激发有潜能的消费、扩大有收益的投资，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，不断巩固拓展经济稳中向好势头、为完成好全年经济社会发展目标任务打牢坚实基础。要立足资源禀赋、用好自身优势，一体推进教育科技人才发展，加快构建现代化产业体系，加强文物保护利用，推动文旅融合发展，进一步全面深化改革开放，深入打好蓝天碧水、净土保卫战，努力在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。要坚持以人民为中心的发展思想，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，毫不放松抓好安全生产，持续提高社会治理水平，更好统筹发展和安全，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要坚定扛牢管党治党政治责任，巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，深化整治形式主义为基层减负，持续抓好群众身边不正之风和腐败问题集中整治，坚定不移打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战，努力营造风清气正的政治生态。

## 激扬奋进力量 铸就时代伟业

——热烈祝贺省十四届人大五次会议开幕

乘势而上风正劲，奋楫扬帆建新功。

2月2日，省十四届人大五次会议在太原隆重开幕。来自全省各条战线、各个行业的代表齐聚一堂，共商山西“十五五”高质量发展大计，共谋良策推动高质量发展、深化全方位转型。这是全省人民政治生活中的一件大事，我们对大会的召开表示热烈祝贺！

这次大会是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神和中央经济工作会议部署要求，奋力推动“十五五”实现良好开局的关键时期，召开的一次重要会议。开好这次大会，对于在新的发展起点上动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委坚强领导下，锚定目标、攻克克难，奋力实现“十五五”良好开局，具有十分重要的意义。

刚刚过去的2025年，是“十四五”规划收官之年，也是山西发展历程中很不平凡的一年。习近平总书记党的

山西日报社论

十八大以来第五次亲临山西考察。全省上下深受鼓舞、倍感振奋，以奋力收官“十四五”，科学谋划“十五五”为牵引，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

卢东亮指出，2026年是“十五五”开局之年。做好今年工作，要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，贯彻中央经济工作会议精神，落实省委十二届十次、十一次全会和省委经济工作会议部署，坚定有序推进转型发展，因地制宜发展新质生产力，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。重点抓好十个方面工作。一是着力实施扩大内需战略。大力提振消费，扩大有效投资，主动服务和融入全国统一大市场。

(下转第3版)

## 太原代表团审议省政府工作报告

本报讯 2月2日下午，省十四届人大五次会议太原代表团召开全体会议，审议省政府工作报告，审查省“十五五”规划纲要草案等。

代表们一致认为，政府工作报告总结成绩实事求是、客观全面，谋划下一个五年和今年的工作思路清晰、精准务实，是一个高举旗帜、提振信心、催人奋进的好报告。报告坚持思想政治引领，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，充分彰显了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”

的高度自觉。报告贯彻落实省委全会和经济工作会议精神，体现了一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实的政治责任、政治担当。报告围绕8个方面主要目标筹划今后五年总体工作，聚焦“10个着力”安排今年工作，为推动高质量发展、深化全方位转型提供了有效实现路径。报告持续关注“民之所盼”，坚持以人民为中心的发展思想，致力于把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，让全省人民在共享高质量发展成果中有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

(下转第3版)

暖心服务相伴 归途一路平安

(见第2版)